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Adriana Gheorghiu 
 

 
ASTRA DOBROGEANĂ – focar civilizator al spaţiului 

dintre Dunăre şi Mare1* 

 
 
 Prima provincie istorică românească şi totodată spaţiu de sinteză a 

numeroase etnii, „o Românie în miniatură” (Nicolae Iorga) dar  şi „un 

extraordinar mozaic de rase” (Constantin Brătescu), Dobrogea este o zonă de 

intensă şi fecundă interculturalitate, considerată adesea, alături de Banat, ca 

exemplară sub aspectul armoniei interetnice. Prea generalizatoare şi edulcorată 

ca orice etichetă, aceasta e totuşi una dintre caracteristicile definitorii ale 

tărâmului danubiano-pontic, tărâm locuit din preistorie de neamul getic al 

tracilor, la care s-au adăugat atâtea aluviuni demografice încât chiar „se sparie 

gândul”: sciţi, greci, romani, slavi, turci, tătari, bulgari, dar şi „lazi, curzi, 

armeni, cerchezi, germani, ruşi, români din Transilvania sau din Regat, sârbi, 

albanezi, ţigani nomazi şi alţii care cu timpul au dispărut, ca arabi, negri, 

fiecare cu obiceiurile şi limbile lor [...].”2  

 Teritoriu pierdut în secolul al XIV-lea de Mircea cel Bătrân în 

conflictul asimetric cu Imperiul Otoman, aflat apoi timp de peste cinci veacuri 

sub dominaţia aceluiaşi imperiu şi revenit în urma Războiului de Independenţă 

la patria-mamă, Dobrogea a fost un creuzet care a metabolizat şi conservat de-

a lungul timpului identităţi, cutume, mentalităţi, tradiţii, cu un cuvânt - culturi 

atât de diverse, încât sunt mulţi (şi, prin puţinătatea documentelor şi 

insuficienţa cercetărilor, de multe ori îndreptăţiţi) cei care se miră că la 1878 

                                                           
1 * Conferinţă susţinută în data de 21 iunie 2011 

2 C. Brătescu. Populaţia Dobrogei, în Dobrogea. Cincizeci de ani de viaţă românească, 
Bucureşti, Cultura Naţională, 1928, p. 113 
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administraţia română care a preluat provincia Dobrogea integrând-o statului 

naţional a mai găsit aici elemente etnice autentic româneşti. Erau, desigur, 

fuseseră dintotdeauna, dar nu majoritare, nu proeminente, şi fără  o amprentă 

puternică, aşternută specific pe pământul locuirii.  

 A fost războiul lor, al celor de după momentul istoric 1878, acela de a 

construi nu numai căi ferate, poduri, porturi, clădiri industriale şi civile, ci şi 

instituţii culturale care înnobilează un teritoriu şi-l transformă dintr-un spaţiu 

de locuire într-o zonă de spiritualitate. 

 Cercurile culturale au constituit unul din primele nuclee ale unor astfel 

de instituţii. Deşi nemenţionate oficial, ele au luat naştere la iniţiativa unor 

învăţători sau fruntaşi ai satelor (frumos numiţi „luminători”, căci aşa au fost), 

sub influenţa intelectualilor marcanţi ai timpului, oameni cu vocaţie 

întemeietoare, conştienţi de valoarea legitimantă a culturii. În anul 1881 a luat 

fiinţă la Constanţa, din iniţiativa prefectului Constantin Ciocârlan, primul club 

cultural, care a funcţionat în localul hotelului Panaiote. Se făcea lectură, 

muzică, „conversaţiune” şi chiar comerţ, scopul fiind „asociaţiunea”, ca factor 

de progres moral şi material, după cum menţiona un ziar al timpului.3 

Societatea „Damele române”, axată, după moda vremii,  pe activităţi caritabile 

şi baluri, a fost urmată, prin deceniul al treilea al secolului următor, de 

„Asociaţia pentru emanciparea civilă şi politică a femeilor române – Cercul 

Constanţa”, care avea o miză mult mai înaltă : „educaţia politică, socială şi 

culturală a femeii”.4 La presiunea corpului profesoral constănţean, în anul 

1898 s-a înfiinţat Cercul literar „Ovidiu”, având în frunte pe aromânul Petru 

Vulcan, intelectual ardent pentru cauza naţională şi culturală a românilor. 

 
3 Farul Constanţei, 18 octombrie 1881 
4 A. Lăpuşan. Forme ale culturii de masă şi educaţie populară în Dobrogea, în Dobrogea 
1878-2008. Orizonturi deschise de mandatul european, Constanţa, Editura Ex Ponto, 2008, p. 
264  
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Scopul Cercului era acela „de a ridica nivelul cultural în Constanţa şi în toată 

Dobrogea”, prin înfiinţarea unei „biblioteci universale de la izvoarele căreia 

se pot adăpa toţi cei prezenţi şi viitori”, prin susţinerea de conferinţe pentru 

„cei ce n-au avut fericirea să fie în contact zilnic cu ştiinţa”5, prin fondarea de 

şcoli pentru adulţi şi înfiinţarea unei reviste literare. Din comitetul de 

conducere făceau parte, ca membri de onoare, personalităţi prestigioase ale 

culturii româneşti: Spiru Haret, Grigore Tocilescu, I. L. Caragiale, B. P. 

Haşdeu, V. A. Urechia, Ion Kalinderu. În acelaşi an se inaugura „biblioteca 

universală” care, cu cele 3500 de volume adunate prin listă de subscripţie din 

toată ţara şi cu program zilnic de funcţionare pentru public, cu cele 3000 de 

împrumuturi (în afară de consultările la sediu) din puţinii – din păcate - ani de 

existenţă (până în 1904), a constituit nucleul unei instituţii emblematice a 

spaţiului dobrogean actual, Biblioteca Judeţeană „Ioan N. Roman” Constanţa.  

Demne de menţionat sunt şi organismele culturale Liga culturală 

pentru Dobrogea, secţiile Medgidia şi Constanţa (înfiinţată în 1892), în cadrul  

căreia se rostesc cuvinte pline de căldură şi solidaritate pentru transilvănenii 

care vor „libertate şi patrie”, iar cetăţenii Constanţei trimit o telegramă de 

îmbărbătare marelui patriot Ion Raţiu6, apoi Cercul de lectură „Cultura” 

(1905-1906), Societatea „Arte, Litere şi Sport” (1907-1910), Societatea 

culturală dobrogeană, înfiinţată în 1920 la Constanţa de omul politic şi 

scriitorul Ioan N. Roman, („Patriarhul Dobrogei”, cum l-a numit Nicolae Iorga 

pentru dăruirea cu care a militat pentru drepturile dobrogenilor), împreună cu 

profesorul Constantin Brătescu, societate care a promovat studiul ştiinţific al 

istoriei Dobrogei şi a editat revista Analele Dobrogei,  Academia populară 

Constanţa (1926), ateneele populare „Scena Dobrogeană” (1928) şi „Ovidiu”, 
 

5 P. Vulcan. Genesa şi fasele Cercului literar „Ovidiu”, în Ovidiu, I, nr. 1, p. 16 
6 Alarma Dobrogei, Galaţi, 21 august, 23 septembrie 1897 
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cenacluri literare, asociaţii muzicale remarcabile precum „Asociaţia corală 

mixtă” la Cernavodă (1905) şi Societatea de muzică instrumentală şi corală 

„Reuniunea muzicală mixtă Gavriil Musicescu” la Constanţa (1906), urmate 

de „Doina Dobrogei” (1934) şi mai apoi „Cânt

 Cercurile, asociaţiile şi fundaţiile culturale (e.g. Fundaţia culturală 

regală „Principele Carol”) au iradiat şi în judeţele Dobrogei, în localităţi mai 

mari precum Medgidia, Mangalia, Tulcea, dar şi în mediul rural, cunoscute 

fiind cele din Pantelimonu de Sus şi Caramurat (azi Mihail Kogălniceanu). 

Desfăşurând un adevărat program iluminist, ele ţinteau, în prelungirea şcolii, 

educarea şi emanciparea lumii satului prin cunoaştere practică  (economie 

casnică, medicină populară, igienă) şi cultură (cu loc geometric cartea, 

lectura), instituţia tradiţională a şezătorii şi cea – mai recentă – a bibliotecii 

fiind promotoarele a ceea ce astăzi numim „educaţia adulţilor” sau, în noua 

lingua franca, „life-long learning”. 

 Revistele culturale dobrogene: Steaua Dobrogei, Farul Constanţei, 

Ovidius, Dobrogea jună, Analele Dobrogei, Arhiva Dobrogei, Revista 

Dobrogeană, Farul, Dacia, Marea Neagră, Coasta de argint, România dela 

mare, Graiul Dobrogei, Astra Dobrogeană şi încă altele, extensii media ale 

acestor organisme culturale, au constituit tot atâtea tribune, mai longevive sau 

mai scurte de ani, care au generat discursuri de legitimare naţională şi culturală 

autentice, şi, dintr-o întristătoare perspectivă actuală, pilduitoare prin crez şi 

sinceritate. 

 Minorităţile, în special cea turcă şi cea tătară, îşi aveau şi ele instituţiile 

lor, iar autorităţile timpului susţineau substanţial activitatea culturală şi 

artistică a Dobrogei. Mecenatul se exercita frumos, prin donarea de spaţii 

pentru aşezămintele culturale, sau de fonduri pentru publicaţiile şi 

manifestările acestora. Un rapel pentru contemporani... 
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 Am făcut acest excurs dintr-un sentiment personal greu încercat „prin 

vremi”: cu o ascendenţă italo-moldo (presupus ceangăie)-oltenească, născută 

în Constanţa, la o aruncătură de băţ de limes-ul roman adăpostind ruinele 

anticului Tomis, având în neam şi slavi, şi greci, şi nemţi, şi albanezi, mă simt 

curat dobrogeană şi mă crispez când acestui spaţiu de o spiritualitate aparte i 

se atribuie epitete mai dure de tipul „noncultural”, „mercantil”, „de vaporeni”, 

sau mai blândele „balcanic”, „oriental”. Ar fi stupid să nu recunosc cantitatea 

de realitate şi adevăr, cu rădăcini istorice (la care se adaugă, din nefericire, 

argumente „la zi”) a acestor calificative. Dar oraşul meu a fost şi metropolă a 

Pontului Stâng sub romani, şi sediu episcopal sub bizantini. Aici a trăit (şi a 

murit, scriind între timp, pe lângă „Tristia” şi „Epistulae ex Ponto”, şi un 

poem în limba geţilor), Ovidius, considerat de Alexandru Piru cel dintâi 

scriitor român (supralicitare protocronistă? sau dimpotrivă, sfidare a valorilor 

neaoşe? obiectivitate absolută? – nu reuşesc să-mi dau seama), prin stepa 

dobrogeană tradiţia spune că a păşit Sfântul Apostol Andrei, „întâiul chemat”, 

aici (la Niculiţel) sunt mormintele primilor „martiri ai lui Hristos” : Attalos, 

Zotykos, Kamasis şi Philippos, aici s-au născut sfinţii Ioan Casian, 

întemeietorul vieţii monahale în Europa apuseană, Niceta de Remesiana, al 

cărui „Te Deum” face parte şi astăzi din canonul liturgic al principalelor 

confesiuni creştine, şi Dionisie Exiguul („cel mic, cel smerit”), care a stabilit 

cronologia universal adoptată a erei creştine, tot aici s-au pus bazele primului 

– şi irepetabilului!- imperiu cu participare românească, acela româno-bulgar al 

fraţilor vlahi Ioniţă, Petru şi Asan. Şi tot aici, după valuri de istorie dominate 

de helenism, de Cruce şi de Semilună, după procese demografice când paşnic-

osmotice, când convulsive, după milenii de viaţă grea pe un sol arid, aproape 

selenar (născut, cum minunat spunea Geo Bogza, „dintr-un rege dac şi o 
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dansatoare tătăroaică”), ars de soare şi de geruri aprige, lipsit în interior de 

apă de băut, dar generos cu nou-veniţii, pentru că era slab populat şi se găsea 

pământ pentru toţi, momentul 1878 a însemnat descătuşare şi construcţie 

pornind aproape de la nimic.  

În arhitectura simbolică a unui spaţiu, instituţiile cu rol civilizator sunt 

fundamentale. Iar ele, cum s-a văzut chiar la o sumară expunere, au existat. 

Poate că nu au avut anvergura celor din alte zone ale ţării, mai dăruite sub 

acest aspect, dar meritele lor sunt, ipso facto, cu atât mai mari, pentru că au 

determinat, metonimic vorbind, transformarea lui Küstenge în Constanţa. Am 

făcut referire mai ales la cele de până spre mijlocul perioadei interbelice, 

pentru că au avut, prin platforme şi reprezentanţi, prin misionarismul asumat, 

prin devotamentul implicării, un caracter întemeietor mai pregnant, de 

recuperare a retardului istoric şi de anihilare a handicapului „turcirii” 

(ghilimelele elimină prezumţia de incorectitudine politică; este expresia 

consacrată, clasică, a unui timp revolut, expresie care şi-a avut, în epocă, 

rezonul ei). 

 Una dintre instituţiile fundamentale de natură civilizatoare ale spaţiului 

danubiano-pontic a fost „Astra dobrogeană”, sora de la mare a „Asociaţiunii 

transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român”. În registru 

metaforic, crearea ei a fost ca o nouă descindere a mocanilor în Dobrogea, şi la 

fel de binefăcătoare. Căci mocanii au trecut Dunărea începând cu secolul al 

XVIII-lea şi, masiv, în cel următor (deşi transhumanţa a favorizat aşezarea lor 

din perioade mai timpurii)7, lăsând urme în toponimie (Mărgineni, Satu Nou, 

Sibioara, Vadu Oii), dar mai ales impregnând benefic spiritul locului cu 

hărnicie, seriozitate, rigoare, eficienţă şi onestitate, şi mai cu seamă cu 

sentimente naţionale profunde, îndelung călite în traiul de dincolo de Carpaţi. 
 

7 Vezi D. Şandru. Mocanii în Dobrogea, Institutul de Istorie Naţională, 1946 
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 Misiunea statuată în 1861 de Andrei Şaguna „Asociaţiunii transilvane”, 

aceea ca „intelectualitatea românească să realizeze înaintarea literaturii, 

culturii, industriei şi agriculturii, ridicarea stării spirituale şi materiale a 

naţiunii române din Transilvania, crearea unui front cultural la nivel 

naţional”8, a fost respectată şi amplificată după primul război mondial, când, 

sub preşedinţia lui Vasile Goldiş, se adoptă crearea de despărţăminte centrale, 

judeţene şi regionale, astfel încât „Banatul are să devină o regiune a 

Asociaţiunii cu autonomia ei precizată în statute noi, tot astfel şi Basarabia şi 

Bucovina, mai apoi Muntenia, Moldova şi Dobrogea. Flamura culturei şi 

solidarităţii româneşti purtată de „Astra” trebuie să fâlfâie deasupra 

întregului pământ al României”9. 

 Sub aceste auspicii, la 5 mai 1927 prind corp Regionala „Astra 

Dobrogeană” şi Despărţământul Constanţa al „Astrei”, cu sediul în clădirea 

Serviciului sanitar al portului. Această „frumoasă şi mult promiţătoare 

iniţiativă” era slujită, conform Regulamentului10, de persoane care îşi 

îndeplineau pro bono obligaţiile. În primul an se înfiinţează filiale la Tuzla, 

Agigea, Mangalia, Medgidia, Saligny, Cernavodă, Tichileşti, Osmancea, 

Ştefan cel Mare, dar şi despărţămintele judeţene Durostor, Caliacra (astăzi în 

Bulgaria), Tulcea şi Ialomiţa. 

 Programul „Astrei Dobrogene” şi al Despărţământului Constanţa al 

„Astrei”, în sintonie cu cel al asociaţiei-mamă, era limpede şi generos, 

urmărind progresul prin cultură, emanciparea prin educaţie, înălţarea morală 

prin cultivarea spiritului, laolaltă cu promovarea şi consolidarea valorilor 

 
8 Astra în anii de după război, 1918-1928, Editura „Asociaţiunii Sibiu”, f.a., p. 62 
9 P. Matei. Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român 
(ASTRA) şi rolul ei în cultura naţională, Cluj-Napoca, Editura „Dacia”, 1986, p. 54 
10 Regulament al afacerilor interne pentru despărţămintele asociaţiunii, Sibiu, Editura 
“Asociaţiunii, 1912, p. 8 
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naţionale, într-o Românie de-acum unită - ideal la care Asociaţiunea 

transilvană îşi adusese o contribuţie esenţială.  

Conferinţe, şezători culturale, reprezentaţii teatrale şi concerte, 

biblioteci populare şi publicaţii, dar şi, în fiecare localitate rurală, localuri 

pentru serbări, muzică şi cinematograf, alături de şcoală cu tabără şi teren 

pentru practicarea exerciţiilor fizice erau obiective de prim ordin ale 

programului. O altă exigenţă era aceea a susţinerii financiare a elevilor dotaţi 

pentru carte, şi acordarea de ajutoare în cărţi şi vestimentaţie celor săraci. 

Un sediu propriu era indispensabil, după cum pleda primul preşedinte 

al „Astrei Dobrogene”, generalul Ion Vlădescu: „Construcţia la Constanţa a 

unei case denumită „casa Astrei Dobrogene” este o mare necesitate. Ea ar 

trebui să aibă sală de cinematograf, muzeu, bibliotecă, săli de sfat şi lectură. 

În ziua „Astrei Dobrogene”, care este Sfinţii Constantin şi Elena, se va 

sărbători la Constanţa şi în toate satele cu cea mai mare pompă. „Astra” va 

premia cele mai frumoase costume femeieşti, satul care va avea cele mai multe 

războaie de ţesut. Şezătorile vor fi de două feluri: cultural-artistice şi 

strămoşeşti: lucru de mână şi povestiri”.11 Regionala a funcţionat alături de 

Ateneul popular „Îndrumarea”, în sediul Şcolii primare mixte nr. 7, cu 

sprijinul financiar al municipalităţii. 

Primul an de existenţă al „Astrei Dobrogene” se încheie cu un 

palmares care impresionează: 97 de şezători, două festivaluri, două concerte, 

trei reprezentaţii teatrale, înfiinţarea unui cor, a unei orchestre, a unui studio de 

teatru şi a unei secţii sportive, organizarea a 47 de filiale în judeţ, şi 

constituirea de biblioteci în mai mult de jumătate din numărul filialelor.12 

Elevii de liceu merituoşi au primit premii pentru literatură şi desen, iar la 

 
11 Astra dobrogeană, I, nr. 3-4, septembrie 1929, p. 5 
12 Transilvania, 59, nr. 12, decembrie 1928, p. 965 
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sărbătorirea zilei de 24 ianuarie, premii pentru costume naţionale.13 La 1 iunie 

1928 s-a înfiinţat cercul de muzică instrumentală „Astra Dobrogeană”, având 

ca membri fondatori pe profesorul Aur Alexandrescu, preşedinte, Edmond 

Pinelis, director artistic, Ion Ionescu, vicepreşedinte, Ion Pritzopol, secretar, şi 

în cadrul căruia s-a înfiinţat, în acelaşi an, un cvartet de coarde.14 Iar de 

Crăciun, la concursurile de colinde organizate, s-au oferit premii în valoare de 

12.000 lei.15 

În anul următor, rapoartele „Astrei Dobrogene” consemnau: 

„Cinematograful nostru este cunoscut în lumea satelor, şi a adus nesfârşite 

bucurii sufleteşti celor ce l-au văzut. Teatrul [condus de C. P. Demetrescu, 

actor şi ziarist] a realizat tot ce s-a văzut mai frumos la Constanţa [două 

spectacole cu „Fântâna Blanduziei” a lui Vasile Alecsandri, prezentate la 

Cazinoul Comunal]. Secţia sportivă, orchestra, corul, de asemenea nu sunt 

mai prejos în activitatea lor.”16 

La 4 mai 1929 se realizează dezideratul „Astrei” - Regionala Dobrogea 

de a avea un organ de presă, prin apariţia revistei omonime. „Astra 

dobrogeană”, revistă culturală şi educativă lunară, Buletin oficial al al 

Asociaţiunii pentru cultura poporului român, este întâmpinată cu căldură de 

revista sibiană „Transilvania”: „Menţionăm cu laudă pentru Dobrogea şi 

Dobrogeni  ca asociaţiunea noastră, în drumul ei peste Carpaţi, aici a aflat 

minţile cele mai înţelegătoare şi suflet entuziast pentru munca culturală în 

masele mari ale ţărănimei noastre. Programa de a munci a „Astrei 

Dobrogene” intră cu totul în preocupările Asociaţiunii şi ne bucurăm de 

 
13 E. Dunăreanu. Astra Dobrogeană, în Comunicări şi referate de bibliologie, Constanţa, 
Biblioteca Judeţeană Constanţa, 1984, p. 367 
14 A. Lăpuşan, op. cit., p. 267 
15 Transilvania, 60, nr. 10-11, octombrie-noiembrie 1929, p. 78 
16 Astra dobrogeană, I, nr. 8, noiembrie 1929, p. 5 
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sublinierea chestiunilor locale, care vor fi urmărite de Regională în folosul 

provinciei dela Marea Neagră, şi a neamului întreg.”17 

 Din articolul-program al revistei, „Rostul nostru”, spicuim: „Multe 

veacuri dearândul, românii de pretutindeni au luptat UNIŢI ÎN CUGET ŞI-N 

SIMŢIRI pentru acelaşi ideal sfânt al înfăptuirii României de azi. Lupta a fost 

dusă cu atâtea sacrificii, că azi nu e palmă de loc din patrimoniul naţional 

care să nu fi fost botezată cu sângele glorioşilor noştri strămoşi şi părinţi. 

Sunt zece ani de când (...) vedem România de azi aşezată în hotarele idealului 

nostru împlinit. Dar nu este deajuns să fim stăpâni (...). Graiul şi scrisul 

nostru să răsune de la un capăt la celălalt al ţării într-un singur fel (...). 

Dobrogenii şi-au dat dela început seama că marea operă săvârşită de „Astra 

Ardeleană” în pregătirea unirii şi mai ales de marele rol  ce va trebui să-l 

joace în pregătirea sufletească a tuturor românilor (...). Cărturarii dobrogeni, 

dându-şi primii seama de această mare nevoie a neamului, s-au grupat cu un 

sentiment patriotic potrivit momentului, putând astfel, în 1927, înfiinţa „Astra 

Dobrogeană”, sora „Astrei Transilvane”, iar astăzi împreună dăm la lumină 

cartea de aur a românului dobrogean.”18 

În numerele  (puţine, din păcate) ale revistei au apărut, sub semnăturile 

unor intelectuali ai timpului - profesori, ziarişti, poeţi, specialişti din diverse 

domenii, articole destinate lumii rurale, cu sfaturi agricole şi sanitare, cu 

îndemnuri şi consiliere la lectură („Ce să se citească la sate”), versuri, cronici 

literare şi dramatice, memorialistică. După nici un an, revista nu mai apărea, 

aşa cum de multe ori iniţiative generoase şi entuziaste iscate în altă parte au 

reverberat puţin şi au sucombat repede în aceste locuri marcate uneori de tarele 

pe care le aminteam. 
 

17 Transilvania, 60, nr. 7-8, iulie-august 1929, p. 656 
18 D. Constantin-Zamfir, O. Georgescu. Presa dobrogeană (1879-1980).Bibliografie adnotată 
şi comentată, Constanţa, Biblioteca Judeţeană Constanţa, 1984, p. 39-40 
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Şi totuşi. Despărţământul Constanţa, remarcat de la început în cadrul 

Regionalei Dobrogea, a avut importante reuşite, coagulând în jurul său 

majoritatea membrilor şi a iniţiativelor, beneficiind şi de o logistică adecvată: 

un aparat de cinematograf pentru sate, un automobil, facilităţi de cazare la 

hotel (sau han) şi asistenţă sanitară în deplasările în judeţ. Despărţământul, 

prezidat de medicul P. Stoenescu, a reuşit să organizeze 60 de cercuri culturale 

în care s-au susţinut conferinţe populare pe teme precum „Tuberculoza”, 

„Creşterea copiilor””Soarele dătător de viaţă”, „Combaterea boalelor 

venerice”, însoţite de proiecţii de filme, şi să înfiinţeze în teritoriu o reţea de 

45 de biblioteci „poporale”.19 

În anul 1935, ca urmare a activităţii din ce în ce mai palide, Comitetul 

Central al „Astrei” decide desfiinţarea celei dobrogene, „cu excepţia 

despărţământului Constanţa ca organizaţie culturală a instituţiunii 

noastre.”20 Dar şi acesta dă semne de slăbiciune. Se mai înfiinţează, ca ultim 

gest de revigorare, o secţiune muzical-instrumentală, dar existenţa ei e 

efemeră. Anul 1936 marchează încetarea definitivă a activităţii asociaţiei. 

Dintre toate constructele culturale ale începuturilor modernizării 

Dobrogei, „Astra Dobrogeană” a fost, cu toate limitele ei şi în pofida timpului 

scurt de fiinţare, cea mai intens racordată la idealul identităţii şi unităţii 

naţionale, ideal care a tutelat spiritul „Astrei” sibiene mamă. Românii 

dobrogeni au fost, cu certitudine, în gradul cel mai mare apropiaţi, ca trăire 

identitară, de frustrările şi dramele multiseculare ale românilor transilvăneni. 

Un etos comun, creat de vicisitudini comune, de jugul comun, ba de lemn, ba 

de fier...Şi susţinut chiar de aceiaşi oameni, căci mare parte din românii 

 
19 Vezi datele în Transilvania, 65,  nr. 4, iulie-august 1934, p. 299 
20 G. Preda. Activitatea „Astrei” în 25 de ani de la Unire (1918-1943), Sibiu, Editura „Astrei”, 
1944, p. 54 
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Dobrogei au fost, în fapt, mocanii Sibiului. În această lumină, sintagmele 

„Astra”- mamă şi „Astra”- soră îşi pierd orice panaş stilistic, devin o realitate 

pur obiectivă. 

Valenţele civilizatoare ale „Astrei Dobrogene” au antrenat puternic toţi 

factorii interesaţi de progres: societate civilă, atâta câtă era, oameni politici, 

autorităţi. Abnegaţia înalt misionară a celor care au slujit, prin ea, binele 

public, este exemplară. Aplecarea spre cei mai defavorizaţi, spre cei mai lipsiţi 

de resurse materiale şi spirituale, dorinţa, de o nobleţe simplă, neostentativă, 

dar cu atât mai valoroasă, de a ameliora condiţia lor umană, ar trebui să anime, 

în actualitate, proiectele grandios-utopice, dar atât de găunoase, ale multor 

contemporani. 

Şi totul a început la Sibiu, dintr-un focar iradiant de spiritualitate 

generos împărtăşită, dintr-un catalizator al idealurilor luminoase de propăşire 

naţională şi progres social. 

Celor 150 de ani de viaţă ai „Astrei Transilvane”, tuturor 

despărţămintelor ei, trecute şi prezente, şi tuturor acelora care îi ţin, astăzi, în 

diferite forme, spiritul viu, omagiu adânc! 
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